



首金的争夺历来是奥运会的焦点话题之一。北京时间7月27日,巴黎奥运会将迎来开幕后的第一个比赛日,从赛程编排来看,本届奥运会的首枚金牌将在射击混合团体10米气步枪和跳水女子双人3米板两个项目中产生。中国队作为射击和跳水传统强队,自然是首金的有力争夺者。

## 作为射击和跳水传统强队 中国队有望冲击首金



7月26日,中国射击队队员黄雨婷(左)和盛李豪在训练中。 新华社发

### 射击项目继续“打头阵”

自1984年洛杉矶奥运会,许海峰夺得我国奥运历史上第一枚金牌以来,中国健儿在过往的奥运会上屡创佳绩,共获26枚射击金牌。值得一提的是,2000年悉尼奥运会以来,6届奥运会的首金都是在射击项目中产生的,且均被中国选手斩获。

巴黎奥运会,射击赛程依然靠前,北京时间7月27日17时,10米气步枪混合团体决赛将上演。在该项目上,中国射击队将派出黄雨婷/盛李豪、韩佳予/杜林澍两对“00后”选手冲击金牌。在巴黎奥运会备战周期,

### 陕将苏里坦将亮相

此外,陕西选手阿迪里江·苏里坦也将在27日亮相赛艇男子双人双桨预赛,与他搭档的是另一名中国选手刘治宇。

阿迪里江·苏里坦,2018年由陕西水上运动管理中心从新疆选拔到队,后经过艰苦训练,阿迪里江·苏里坦逐渐展现出一名优秀赛艇运动员的素质,并取得了突出成绩。2021年10月,阿迪里江·苏里坦进入国家赛艇队备战巴黎奥运会,在国家队教练组的调教下,他的成绩更是突飞猛进,先后夺得了2022年赛艇世界杯总分积分冠军、2022年全国赛艇锦标赛男

黄雨婷/盛李豪在多项国际大赛中取得了该项目金牌,两人搭档十分默契,韩佳予/杜林澍同样在本周期表现出色。

与射击比赛同时开赛的还有跳水女子双人3米板的决赛。中国组合昌雅妮/陈艺文是该项目的绝对王者,比起10米气步枪混合团体金牌的争夺,这枚金牌应该更稳当一些。只不过,通常情况下,跳水项目的耗时更长,这枚金牌或许会比10米气步枪混合团体金牌来得更晚一些。

子四人双桨冠军、2023年全国赛艇春季冠军赛男子四人双桨项目冠军,以及杭州亚运会冠军。

阿迪里江·苏里坦的搭档刘治宇来自湖北,同样是一名优秀的运动员。2021年东京奥运会,刘治宇曾与张亮搭档获得了男子双人双桨项目的铜牌。作为巴黎奥运会中国在该项目上的唯一组合,阿迪里江·苏里坦/刘治宇虽然是“全新组合”,但近几个赛季以来,这对中国组合在各类大赛中,成绩突出,发挥稳定,愿他们在巴黎奥运会上能够取得佳绩。

樊冰睿 本报记者 王战荣

奥运会中国体育代表团用坚韧不拔的毅力和顽强拼搏的精神激励了一代又一代人。1984年7月28日,洛杉矶奥运会开幕式上,中国代表团旗手王立彬高举五星红旗走在中国体育代表团的最前方,成为中国体育代表团参加奥运会的经典画面之一。7月24日,本报记者采访了王立彬,聊起那段经历他仍然记忆犹新。

## 成就梦想 书写传奇

# 王立彬:奥运会不仅仅是为争夺金牌

### 旗手经历至今难忘

“站在那个舞台上,我感受到了前所未有的责任感和使命感。那一刻,我代表的不仅仅是中国体育代表团,更是整个中国。那种荣誉感和自豪感让我至今难以忘怀。”

1984年是我国恢复国际奥委会合法席位之后,首次正式组队参加夏季奥运会。凭借着帅气、阳光的形象和精湛的篮球技艺,年仅21岁的王立彬成了中国代表团的旗手。开幕式上,中国代表团在旗手王立彬的引领下,雄赳赳气昂昂地走到世界体育的舞台。

再度回忆起40年前的这一幕,王立彬仍难掩激动。他说:“奥运会不仅仅是争夺金牌,更为

重要的是增进了友谊、促进了交流,传递一种积极向上的精神力量,它让我始终保持着奋发进取、迎难而上的激情和动力。”

王立彬1963年出生于西安,他的篮球天赋在很小的时候就显现出来,从小学到初中,他一直是校队的主力,多次在各类比赛中崭露头角。

1976年,年仅13岁的王立彬身高已达1.88米,展现出了惊人的篮球潜力。这一年,他正式加入陕西省体校篮球队,开始了专业的篮球训练。在教练的悉心指导下,王立彬的篮球技艺突飞猛进,很快成为队里的佼佼者。1977年,他入选陕西青年队,随后在1980年和1981年分别进入中

国青年队和国家男篮,开启了自己的国家队生涯。

在国家队的时间里,王立彬多次代表中国参加亚洲青年锦标赛、亚洲男篮锦标赛和世界男篮锦标赛等重大赛事,并屡获佳绩。其中,1984年洛杉矶奥运会更是他的巅峰时刻。作为奥运会中国体育代表团旗手,王立彬不仅展现了中国运动员的风采,更在赛场上发挥出色,与队员们团结奋战,为中国男篮取得了第10名的好成绩。

1988年汉城奥运会前夕,王立彬从国家队退役。随后,他前往其他国家和地区继续自己的篮球生涯,并在这些地方留下了深刻的印记。

### 期待重返洛杉矶

巴黎奥运会在即,王立彬最关注的项目自然是他的老本行——篮球。

2023年男篮世界杯,中国队客场挑战非律宾队,结果75:96不敌对手,这是中国男篮首次在世界杯排位赛上输给亚洲球队。输掉这场比赛之后,中

国男篮以1胜4负的成绩,结束了本届世界杯之旅,且因净负分太多,无缘奥运会落选赛,彻底与2024巴黎奥运会说再见。

“我国篮球运动整体氛围不错,而中国男篮无缘2024巴黎奥运会,不能不说是一个遗憾。”

王立彬说。

那么如何才能改变这种现状呢?王立彬称,应该把眼光放长远,希望青少年多打篮球,促进身心健康,中国篮球的未来在年轻一代。“2028年奥运会将重返洛杉矶,期待中国男篮也能够重返洛杉矶。”

### 换种身份践行奥运精神

退役之后,王立彬并没有远离篮球事业,而是以另一种方式继续为中国的篮球发展贡献自己的力量。

他先后担任了陕西东盛俱乐部盖天力队的主教练、西北工业大学男篮主教练以及陕西省篮球协会主席等职务,致力于篮球人才的培养和篮球文化的传承。

在执教期间,王立彬注重年轻球员的培养和选拔,通过科学的训练方法和严格的管理要求,帮助他们在技术和心理上不断进步。他强调团队精神 and 集体荣誉的重要性,鼓励球员们在比赛中相互支持、共同努力。在他的带领下,陕西东盛俱乐部和西北工业大学男篮都取得了显著的成绩和进步。

2015年,当选陕西省篮协主席之后,王立彬把大量的精力和热情倾注在了篮球的基础性工作上。在他的带领下,正在进行的2024陕西省第二届“延长石油杯”



王立彬接受本报记者采访。 本报记者 李宗华 摄

三人篮球联赛报名球队达到了3600余支,篮球真正成为陕西第一运动。

王立彬说:“奥林匹克格言

是更快更高更强更团结,现在,我只是换了种身份在践行这种精神。”

樊冰睿 本报记者 王战荣

## 奥运会上的陕西故事